
El 50% de todas las personas en el 
mundo viven hoy en ciudades. Al 
2050, esta cifra alcanzará el 80%. 

Proyecciones BID 

CAMBIO CLIMÁTICO: 
Una mirada desde la 

percepción ciudadana 

Foro Cambio Climático SENA – 31 Julio de 2014 
MARÍA CLAUDIA PEÑAS ARANA 

COORDINADORA CARTAGENA CÓMO VAMOS 



Cartagena Cómo Vamos es un programa de: 

Encuesta realizada por Con el apoyo de 

Resultados Encuesta de 
Percepción Ciudadana 2013 



Para acompañar cualquier publicación de los resultados, considerando la legislación vigente, la siguiente ficha 
técnica debe ser incluida en su totalidad. 

Realizado por:  Ipsos Napoleón Franco, inscrito ante el 
Cnsejo Nacional Electoral 

Encomendado y financiado por: Cartagena Cómo Vamos. 

Tipo de la muestra: Muestreo estratificado, multietápico. 
Marco de áreas cartográfico con la conglomeración de 
hogares en secciones cartográficas, a partir de la 
información del último censo de población y vivienda 2005 
con sus correspondientes proyecciones al 2012. 

Grupo objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años de 
edad, niveles socio económicos alto (estratos 6 y 5), medio 
(estrato 4 y 3), bajo (estrato 2 y 1), y rural, residentes en 
Cartagena, en cada una de las 4 zonas en que se divide la 
ciudad. 

Tamaño de la muestra: 1.000 encuestas efectivas de 1.000 
previstas. 

Técnica de recolección de datos: Entrevista personal cara a 
cara en hogares con aplicación de un cuestionario 
estructurado. 

Área/ Cubrimiento: Cartagena, 15 Unidades de Gobierno, 
agrupadas en 4 zonas; incluye área rural. 

Tema o temas a los que se refiere: Indicadores del clima de 
opinión en la ciudad; Opinión de la ciudadanía sobre el 
rumbo de las cosas en la ciudad; Identificar indicadores 
clave que permitan medir los niveles de satisfacción así 
como las opiniones sobre la gestión del Alcalde Dionisio 
Vélez 

Candidatos o personajes por los que se indagó: Dionisio 
Vélez, Alcalde de Cartagena. 

Preguntas concretas que se formularon: Ver cuestionario 
anexo 

Fecha de realización del trabajo de campo: Del 19 de 
Octubre  al 3 de Noviembre de 2013. 

Margen de error observado: 3,1% para el total de la 
muestra, con 95% de confianza. 

Ponderación:  Por zonas, edad y sexo. 

Ficha Técnica 
Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



Edad Nivel Socioeconómico 

27% 

31% 

19% 

10% 

13% 

De 18 a … 

De 25 a … 

De 35 a … 

De 45 a … 

Más de … 

48% 52% 

Sexo 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 

Zona 

35% 

32% 

27% 

6% 

Histórica y 
del Caribe … 

Industrial 
del la Bahía 

De la Virgen 
y Turística 

Rural 

Estratos Altos (5 y 6) 

= 7% 

Estratos Medios ( 3 y 4) 

= 25% 

Estratos Bajos (1 y 2) 

= 62% 

Área Rural 

= 6% 

Descripción de la muestra: Demográficos 



81% 
92% 

82% 

2013 2012 2011 

¿Sabe Usted qué es el cambio climático? 
(Quienes responden SÍ) 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 
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¿Qué tanto cree Usted que el cambio climático afecta su 
calidad de vida actualmente?  

(De 1 = Nada a 5 = Mucho) 

6% 10% 14% 
19% 17% 

24% 

75% 73% 
62% 

2011 2012 2013 

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5) 

Base: 805 encuestas ponderadas; quiénes saben que es el cambio climático 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



¿Qué tanto cree Usted que el gobierno de Cartagena está haciendo 
cosas para disminuir el impacto del cambio climático? 

(De 1 = Nada a 5 = Mucho) 

38% 

62% 

42% 

44% 

27% 

44% 

18% 
11% 14% 

2011 2012 2013 

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5) 

Base: 805 encuestas ponderadas; quiénes saben que es el cambio climático 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



3 de cada 10 cartageneros 
no confían en CARDIQUE 

4 de cada 10 cartageneros 
no confían en el EPA 

Sólo 2 de cada 10 
cartageneros califican 

como buena la gestión de 
la EPA 

Sólo 3 de 10 cartageneros 
creen que la gestión de 

Cardique es buena 

6 de cada 10 cartageneros 
no conocen CARDIQUE  

6 de cada 10 cartageneros 
no conocen el 

Establecimiento Público 
Ambiental - EPA  

EPA 

CARDIQUE  

Percepción ciudadana de conocimiento y favorabilidad de 
las entidades ambientales en Cartagena 

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 -  Cartagena Cómo Vamos 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



57% 

31% 

34% 

33% 

24% 

23% 

19% 

17% 

16% 

13% 

10% 

10% 

7% 

5% 

37% 

21% 

31% 

25% 

42% 

26% 

32% 

13% 

13% 

17% 

15% 

14% 

6% 

8% 

La contaminación y congestión vehicular 

La contaminación de los cuerpos de agua 

El alto nivel de ruido 

El mal manejo de basuras y escombros 

La falta de drenaje de las aguas de lluvia que causan … 

La contaminación del aire 

Los malos olores por mal manejo de aguas; canales, mal … 

La falta de reciclaje 

La contaminación visual de la ciudad 

La falta de árboles y de mantenimiento de zonas verdes 

Las inundaciones en la ciudad por marea alta 

La falta de protección de la zona marina y arrecifes … 

La sedimentación de la bahía 

La falta de cuidado de los manglares 

2013 

2012 

De estos temas relacionados con el ambiente, ¿cuáles cree que son 
los TRES problemas ambientales más graves de Cartagena? 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



La cantidad de árboles en 
la ciudad 

La contaminación visual 
de la ciudad 

Desarrollo de proyectos 
para disminuir la 
contaminación 

La contaminación del aire 

19% 22% 
11% 

20% 20% 
10% 

19% 
10% 

21% 19% 
9% 

43% 40% 
51% 

41% 41% 49% 43% 50% 42% 44% 52% 

2,7 2,8 
2,5 

2,7 2,7 
2,5 

2,7 
2,5 

2,8 2,7 
2,4 

2011 2012 2013 2011 2012 2013 2011 2012 2013 2011 2012 2013 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 

¿Qué tan satisfecho está en cuanto a los resultados de la gestión 
ambiental en los siguientes temas?  

(Ordenado de mayor a menor por satisfacción) 
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20% 19% 
9% 

18% 19% 
9% 

18% 17% 
7% 

22% 15% 7% 

44% 46% 54% 46% 42% 
59% 

45% 53% 60% 
44% 48% 

58% 

2,7 2,6 
2,4 

2,6 2,7 
2,4 

2,6 2,5 
2,3 

2,7 
2,5 

2,3 

2011 2012 2013 2011 2012 2013 2011 2012 2013 2011 2012 2013 

Las basuras en las calles Los escombros en las 
calles 

La contaminación del 
agua; bahía, ciénaga, 

caños, lagunas, playas 
 

El nivel de ruido de la 
ciudad 

¿Qué tan satisfecho está en cuanto a los resultados de la gestión 
ambiental en los siguientes temas?  

(Ordenado de mayor a menor por satisfacción) 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



En caso de que ocurriera un desastre natural en Cartagena, ¿qué tanto cree 
que las autoridades locales están preparadas para responder ante la 

emergencia? 
(De 1 = Nada a 5 = Mucho) 

46% 
57% 50% 

38% 
31% 37% 

16% 12% 13% 

2011 2012 2013 

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5) 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 



Tomando en cuenta las condiciones del lugar 
donde vive, ¿qué tan probable cree Usted que 

pueda ser víctima de un desastre de origen 
natural en Cartagena? RU 

23% 22% 

29% 36% 

48% 42% 

2012 2013 

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5) 

¿Cuál es el tipo de desastre natural al 
que usted se considera más expuesto 

en Cartagena? RU 

38% 

9% 

15% 

8% 

6% 

3% 

20% 

35% 

13% 

11% 

10% 

8% 

5% 

1% 

16% 

Inundación por lluvias 

Inundación por subida del mar 

Inundación por desbordamiento 
de caños y lagunas 

Deslizamiento de tierra 

Huracán/ Vendaval 

Terremoto 

Maremoto 

Ninguno 

2013 

2012 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 
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¿Cuáles de estas acciones realiza usted y su familia para ayudar a 
cuidar el ambiente en Cartagena? RM 

Base: 1.000 encuestas ponderadas; total muestra. 

60% 

55% 

42% 

34% 

25% 

21% 

21% 

20% 

15% 

12% 

11% 

4% 

56% 

69% 

34% 

46% 

32% 

25% 

17% 

20% 

22% 

18% 

15% 

4% 

33% 

63% 

43% 

38% 

18% 

20% 

18% 

33% 

30% 

18% 

23% 

4% 

Utiliza bombillos ahorradores 

Ahorra agua 

Desconecta los electrodomésticos cuando … 

No arroja basuras a las calles, caños, canales … 

Reutiliza las bolsas plásticas 

No bota el aceite usado por el desagüe 

Recicla 

Usa principalmente el transporte público, … 

Cuida las zonas verdes 

Usa con poca frecuencia los aparatos de … 

Siembra árboles 

Ninguna 

2013 

2012 

2011 
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Base: 499 encuestas ponderadas; quienes trabajan fuera de casa, estudian, 
o estudian y trabajan.. 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

49% 
54% 57% 55% 

50% 53% 

72% 65% 67% 

Transporte público (Bus/ buseta/ taxi/ 
acuático/ microbús) 

30% 
18% 20% 19% 

29% 26% 

16% 
12% 10% 

Transporte privado (Moto propia/ 
vehículo particular/ bus de empresa) 

10% 
15% 14% 17% 

9% 8% 7% 7% 
11% 

Transporte informal (Mototaxi/ taxi 
colectivo) 

11% 13% 
9% 9% 12% 13% 

5% 

16% 
12% 

Transporte humano (A pie/ bicicleta) 

Encuesta de Percepción Ciudadana 2013 ¿Qué medio de transporte usa principalmente? 



Fuente: Datos Ministerio del Medio Ambiente de Chile 



Retomemos… 

1. El cambio climático está en “el radar” de los Cartageneros. La 
mayoría dice saber lo que es. 

2. Los cartageneros sienten que el cambio climático es un factor que 
afecta su calidad de vida.  

3. Más de la mitad de los cartageneros sienten que la Alcaldía está 
haciendo cosas para disminuir el impacto del cambio climático. 

4. Sin embargo, los cartageneros NO están satisfechos con la gestión 
ambiental de la Administración en la ciudad. 

5. Las autoridades ambientales EPA y Cardique tienen una baja 
favorabilidad en la percepción ciudadana.  

 

 

 



6. La contaminación vehicular y la contaminación de cuerpos de 
agua son los principales problemas ambientales que identifican 
los cartageneros. 

7. Los cartageneros sienten que las autoridades no están 
preparadas para responder una emergencia por desastre 
natural. 

8. La mayoría de los cartaganeros sienten que están propensos a 
inundaciones por causa de las lluvias. 

9. El uso de bombillos ahorradores, ahorro de agua y desconectar 
los electrodomésticos cuando no están en uso son las 
principales acciones que realizan cartageneros para cuidar el 
medio ambiente. 

 

Retomemos… 



www.cartagenacomovamos.org 

Cgenacomovamos 

Cgenacomovamos 

Cartagena Cómo Vamos 

 es un Programa de: 


